

窃贼一进济南,便难逃他法眼

历下刑警杨志伟:办案就得在“盯”字上面下功夫

本报记者 杜洪雷

办公室的床比家里的床还要熟悉

“从1993年参加公安工作,我就和案子‘结缘’了。”眼前的杨志伟个子不高,身体敦实,黑脸庞,声音洪亮。问及曾经办过的大案子,杨志伟挠了挠头,“每天办案子连轴转,乍一问还真想不起来了”。

像很多刑警一样,杨志伟会随手拿着一本大大的笔记本,上面密密麻麻地记录着案发、线索、破案以及心得。自从2009年担任二中队中队长之后,杨志伟的脚步比之前迈得更快了,笔记本上记录的文字也更多了。

随意翻开这本笔记本,上面记录的时间几乎没有间断,而每一条记录总是与案子有关。4月18日,两名外地男子来济南,形迹可疑。18日夜间至19日凌晨,他和战友盯了一晚上。19日下午,两名男子作案后被抓住。

4月20日上午,早先一直盯着的嫌疑人冯某开始露出马脚。当天,杨志伟和队上的民警对冯某家进行搜查,发现了十多枚假公章。冯某供认称想诈骗银行贷款。

4月21日,民警再次发现两名男子入室盗窃的嫌疑,便展开盯守。22日,杨志伟在确定嫌犯作案后,组织民警开始抓捕。“刑警碰到案子就兴奋,连轴转的时候不觉得累。”聊起案子的时候,杨志伟两眼放光。

上班和下班都没有准点。对此,他总是笑着说:“要对得起咱多拿的那点工资。”

案子经常办到凌晨两三点钟,困到极点的杨志伟躺在办公室的小床上休息一下。“太晚了就不回家了,平常和家人在一起的时间不多,总不能大晚上的打扰他们。”面相憨厚的杨志伟心很细。

时间长了,杨志伟感觉办公室墙角的那张床竟然比家里的那张床还要熟悉。

窃贼一入济南便被盯上

爱琢磨,善分析,杨志伟和二中队的战友们从网上信息研判入手总结了一套行之有效的作战方法。他们在全市多个入口布下了一张无形的大网,犯罪分子刚入济南便进入了他们的视线。

“再好的作战方法也要人来完成。我们就是在‘盯’字上面下功夫。”杨志伟一般会安排一部分队员在办公室内盯公安内部网



杨志伟(左二)在医院内抓获了一名窃贼(左一)。(资料片) 通讯员 邹宁 摄

“强子,你那边盯的人出宾馆了吗?”“老张,那伙骗子开始动手了吗?”历下刑警二中队办公室内,一手拿着对讲机,一手拿着手机,41岁的杨志伟早已习惯了连轴转的刑警生活。

摄像机、照相机不断地记录着犯罪者的丑恶嘴脸,从他们开始进入济南便已经进入到了二中队的监控中。“他们只要一动手,我们就可以斩断他们的黑手!”杨志伟习惯性地空中挥了挥手。

络,另一部分则在人群密集的地方盯可疑的人员。盯的时间长了,他们就真的盯出了门道。

今年6月5日,杨志伟和战友在长途汽车站发现了两名戴着棒球帽的男子形迹可疑,便立即展开对两人的跟踪守候。“刚参加工作,跟踪守候是非常刺激的,可是日复一日年复一年的跟踪守候变成了煎熬。”在杨志伟眼中,一名好刑警需要能够忍受煎熬的意志。

七拐八拐,两名男子毫无规律的行走路线并没有让杨志伟他们失去耐心。他们手中的摄像机一直记录着两名男子的一举一动。下午3时许,两名男子开始在历山东路附近的开放式小区内转悠。

“有门了,别跟丢了。让另外一组跟上来,交叉跟踪,防止他们发现。”饿了一天的杨志伟顿时来了精神。

逛游了2个小时后,两名男子突然钻进了一栋居民楼内。“楼道太狭小,我们一般不盯进去,而是在外面守株待兔。”多年的盯守,让他们总结了很多经验。

20多分钟后,两名男子从楼内跑了出来,手上多了一个塑料袋。当两人刚要拦车离去,“行动!”杨志伟通过对讲机果断下令抓捕。很快,民警便将两人控制住,并从其身上缴获了一套开锁工具和多张老版人民币。

医院擒贼

保住救命钱

“感谢杨队抓住了偷我医疗费的小偷,祝你永远平安。”杨志伟手机里面一直保留着这样一条短信,可是发这条短信的受害人林某早前因患癌症,治疗无效去世了。

“在我抓过的上千名嫌犯中,我最痛恨的就是那些盗窃医院患者救命钱的小偷。”杨志伟紧握着手机说道。医院由于人员复杂以及流动性大,成为了窃贼选择下手的场所。

今年5月,杨志伟和战友在省城西部一家医院的病房内盯守,因为此前该病房内发生多起盗抢案件。中午时分,他们发现了一名40多岁的男子不停地在多个病房内进进出出。“这个男的根本不像来看病人的,而且到病房内眼睛

四处寻找。”随后,民警分成两组开始对这名男子跟踪守候。

“病房内病人之间是陌生的。小偷很容易混迹于此,即便被人发现也容易找个借口溜掉。”此时,正是病人午休的时间,所以小偷很容易下手。大约1个小时后,该男子从一个病房出来,快速走向卫生间。

“这小子得手了,进去‘洗包’了。等他出来后,强子你进去看看有没有包,其他人一定要盯死这小子。”杨志伟迅速布置任务,分头展开行动。4分钟之后,该男子从卫生间出来,民警随即进到卫生间。

“队长,卫生间里面有他刚‘洗’完的包。”民警通过手机告知杨志伟,此时该男子走出医院上了一辆出租车。“我们一般不会在医院内抓捕,因为这里人员太多,容易造成混乱。”总结多年的抓捕经验,杨志伟认为出租车是最好的抓捕地点。

出租车还未起步,杨志伟和三位民警急速上前拦住了出租车。此刻,该男子坐在车内一脸茫然。“拿出身上的刀子,自己慢慢下车。”杨志伟厉声喝道。该男子知道这次栽了,只好从出租车内出来。

民警从其身上搜出了刚刚偷走的800多元现金。随后,民警来到病房,将此事告知了患癌症的林某。“这可是我的救命钱呀,太谢谢你们了。”林某哭着说道。



上班,杨志伟便开始研究网上情报信息(资料片) 通讯员 邹宁 摄

居然之家 Easyhome

中国驰名商标

装房子 买家具 我只来 居然之家

双节同庆 礼惠全城

成交价打8折 现场抽金条50根

建材 累计满额 赠100家具代金券

家具“以旧换新”补贴5%现金

活动时间: 9月30日-10月7日 地址: 北园大街243号 电话: 55592888